

日日起謝哲青的個人閱讀經驗,他説,識 字以前,就聽媽媽説故事、讀瓊瑤小 説,也因此啟發他對書中情節的好奇心,「然 後呢?然後呢?……」小小孩追問著説故事 的大人,直到自己認識字,他開始閱讀,體 驗作家筆下的他者人生!

愛聽故事 引發對世界的好奇心

原來,每一個人都有屬於自己的生命課 題,面對家庭、同儕、人牛等種種難題。「如 果説閱讀帶來的最大『好處』,那就是在閱 讀裡發現,原來我不是孤獨的人,原來曾經 有人和我有相同的經驗,不論是經濟、人際 關係、情緒等各式各樣的問題,有的人從困 境中逃脱出來,但也有人墮落了。」謝哲青 説,「這些故事裡的人事物,讓我更清楚知 道,面對選擇時,需要更清楚地判斷,因為 一旦判斷錯了,就會走向萬劫不復的境地, 那樣的結果,讓我害怕。」

謝哲青喜歡托爾斯泰,訪談中幾度談起 《安娜·卡列尼娜》,笑談這本書給他的啟 發,很像是「水深不可游泳」的標記,有些 禁忌的底線就是不可跨越,即使人生無法類 比,只能推敲那樣的情境,然而小說預言了 某些事情,也許從不會發生,但是,萬一發 生了,就是一個借鏡的機會。

刻意練習 培養閱讀的好習慣

形容閱讀,可以讓人延長心理上的生 命,超越生理上的限制。謝哲青説,閱讀可 以把人帶向遠方,也可以是一個逃遁之所, 只要在閱讀裡找到一個寶物,就可使自己更 有力量,走出生命的困境。





- 1. 閱讀帶來的最大好處,就是在閱讀裡發現,原來我 不是孤獨的人,原來曾經有人和我有相同經驗。
- 2. 閱讀可以把人帶向遠方,也可以是一個逃遁之所, 可使自己更有力量,走出生命困境。

謝哲青主持大愛電視《青春愛讀書》, 是全臺數百個頻道裡僅存的讀書節目,《青 春愛讀書》的進行方式,是到全國的高中 和公立圖書館去統計借閱書籍的前 100 名 書單,並邀請最受喜愛的作者來和中學生 座談。有趣的是,有些書籍,即使已經出 版 10 年之久,仍然維持很高的借閱率,顯 示這類型的書是每個時期中學生所共同需要 的,他們追隨作者的文字去探索自我和外在 世界。

根據學者統計,人類一天要接受的資 訊,包括影像、聲音、文字等高達 370 億 位元,在這樣的環境下,意味著人類隨時隨 地都在閱讀,即使無法維持長時間閱讀的習 慣,但是閱讀行為並沒有消失,換言之,接 收的訊息很多,但是成為有用的訊息則相對 少了。

因此,被問到「如何培養閱讀習慣?」



閱讀是 CP 值最高的投資,但必須具備判斷適合與否的 能力,有嚮導解說,是避免徒勞的方法之一。

謝哲青以運動來做比喻,「就像是沒有跑過馬拉松的人,要如何跑步?當然要從練習開始!」

現代人面對龐大的資訊量,必須在短時間內做出篩選,但受限於人際溝通的話題性,不論是電影、音樂、書籍或旅遊,總是習慣選擇和別人「站在同一列」,網路出現各類指引,很多人趨之若鶩,害怕成為落單的第三方,謝哲青形容這種現象,好比開車用導航,也許這條路的距離最近,但也最容易塞車。

但是閱讀不同,我們要學會篩選對自己 有益的東西,讀者在漫長過程中會慢慢知道 自己愛讀的書,篩選出自己想要的訊息,練 習閱讀,要先看個人對文字的耐受力,一開 始無法承受經典巨著的人,可以先讀輕鬆、 簡短的文字,時間久了,讀者自然可以篩選 出個人的閱讀喜好。

無字繪本 引導人的無限想像力

對成年人而言,閱讀一本書,可以得到 多少樂趣,取決於個人的人生和閱讀經驗。 但是對不識字、甚至有閱讀困難的孩子來 説,「無字繪本」是很好的想像力練習。

謝哲青拿出《鱷魚的一天》、《MVSEVM 博物館》2本沒有文字的繪本,並引述六祖 慧能與比丘的故事:「比丘問六祖慧能,可 以幫我解釋《金剛經》嗎?六祖説,你把《金 剛經》讀出來,我來解釋。比丘怒答,你又 不認識字,要怎麼解釋《金剛經》?六祖慧 能指著月亮説,我現在要你看的是月亮,你 怎麼拘泥在我的手指上?」

換言之,文字就像是手指,但我們要看 的是月亮。

沒有文字,彷彿就無法得到指引,這是 成年人的焦慮,追求效率的社會,做任何事 情都希望立竿見影,然而閱讀不同,需要長 時間累積。培養孩子閱讀習慣的最好時間是 識字之前,孩子需要有人陪伴,也許是大人, 也許是手足同伴。謝哲青説,不論在哪一個 年紀,心靈對世界都是好奇的,如果害怕, 最好是有人帶領,若沒人帶領,就只能待在 原地,所以,第一個帶領的人非常重要。

具有國際領隊執照的謝哲青,能説中、 日、英、義、拉丁等國語言,帶團經驗長達 20年,既是嚮導、領隊,也是旁徵博引的説 書人。他認為閱讀行為和旅遊很類似,探索 陌生的環境,最好有人帶領,而帶領者的任 務就是滿足旅者的好奇心。儘管閱讀是 CP 值最高的投資,但是必須具備判斷適合與否 的能力,在此之前,有嚮導解説,是避免徒 勞的方法之一。

有限藏書 是藝術當析也是投資

愛書人最為難的取捨,是藏書!如何 在有限的空間做到最好的利用?謝哲青笑 説:「無法做到!」所以,他收藏的實體書, 「只能有」歷史和藝術兩大類。其他看過 的書,就捐出去,把需要的知識收藏在腦 子裡!

謝哲青形容,讀書就像拼圖,如果一 切都是未知的領域,前進的速度就會很慢, 若是熟悉的,速度就會加快很多。

看完的書,雖然捐給了圖書館和學校, 但是會將書中的「有用內容」做筆記,把這 本書的效能發揮到最大。謝哲青也鼓勵讀者 學習第二種以上的語言,要認識更豐富的知 識或人文,學習他國的文字和語言是必要工 具,因為不同文字系統的文化,就彷彿是另 外一個星系,如同他讀了海明威原著後,才 發現原來作者對使用形容詞是如此節制,不 同於中文譯者的想像與情感,這也讓他更貼 近作者的原意,更能欣賞文字與聲韻之美。

既然紙本書不好收藏,電子書是否會 成為替代?謝哲青持平地説,電子書方便攜 帶,是旅途中很好的閱讀工具。但是閱讀紙 本書,則有助於吸收和記憶。根據《回家 吧!迷失在數位閱讀裡的你》一書,認知神 經學家拆解閱讀行為的結果,總體而言,閱 讀紙本的效能還是比較高。

閱讀可培養自我深掘的能力,謝哲青 説:「挖掘的深度不同,溫度也會不同,閱 讀讓人發現不同層次的自我,但最終仍是吸 收、理解、體會、表達,這才是閱讀之於人 最大的影響力! | *

+ 謝哲青私房推薦

· 《但丁神曲》:讀書需要引導,好比去地獄,但 丁也需要有人帶領。



· 《鱷魚的一天》:無字繪本,以詼諧睿智的圖像 表達,延展讀者的無限想像力。



·《不道德教育講座》:三島由紀夫散文隨筆的代 表作,連載於1958年《明星週刊》,並於翌年發 行單行本,與《文化防衛論》、《行動學入門》並 列為三島文明論的三大巨作。這本初版發行本,是 謝哲青的收藏也是投資。



· 《MVSEVM 博物館》:西班牙作家哈維爾和繪本 作者馬努葉爾合作,這是一本由大畫家、大作家、 大導演線索交織而成的無字繪本。

